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  و  ، کدام است؟ مساحت ناحیه‌ی‌ محدود به نمودارهای دو تابع    1y = |x| − xy = ۲ − x
۳
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، مقدار  کدام است؟ )] [، نماد جزء صحیح است.( در تابع با ضابطۀ    2f(x) = − ۲[x]x۲f(− f( ))
۱
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۱٫۷۵۲٫۲۵۲٫۵۲٫۷۵

اگر مجموعه جواب معادلۀ  بازۀ  باشد،  کدام است؟   3[x + ] + [x + ] = ۳
۱
۲

۳
۲

[a, b)a + b

۱٫۵۲۲٫۵۳

کمترین مقدار تابع  کدام است؟   4f(x) = ۳ |x + ۲| + |۲x − ۴|

۸۱۲۱۰۶

تعداد جواب‌های معادلۀ  کدام است؟   5− ۱ = +∣∣x
۲ ∣∣ x−−√

۱
۲

۱۲۳۴

مجموع جواب های معادله ی  کدام است؟   6|۲x + ۱| = |x − ۲|
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نمایش تابع  کدام است؟   7
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g(x) = + ۳(x − ۱)۲
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، باشد مقدار  کدام است؟ )]  [، نماد جزءصحیح است.( اگر  یک عدد طبیعی باشد و حاصل  برابر    8n[ ]۲۵ + ۷nn۲
− −−−−−−−−

√۱۰[ ]
۱۵
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اگر بازۀ  جواب نامعادلۀ  باشد، حاصل  کدام است؟   9(a, b)۲ − < ۲
∣

∣
∣

x + ۳
۴
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  کدام است؟ اگر بتوانیم مجموعه جواب نامعادلۀ  را به‌صورت  بنویسیم    10|۳x − ۵| < x|x − a| < b+a۲ b۲
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، محدودۀ  تغییرات تابع  کدام است؟ با توجه به نمودار تابع    11fg(x) = | − ۲f(x)|

[۰, ۶]

[۰, ۸]

[−۴, ۶]

[−۴, ۸]

  کدام است؟   باشد حاصل    و  اگر  و    12|α| ≠ α|β| = β|α| > |β||α + β| + − ۲αβ +α۲ β۲
− −−−−−−−−−−−

√

−۲β۲α۲β−۲α

نامعادلۀ  معادل کدام نامعادله است؟   13|۲x − ۳| < x

|x − ۲| < ۱|x − ۱| < ۲۰ < |x − ۲| < ۱۰ < |x − ۱| < ۱

اگر  باشد، حاصل  چقدر است؟   14a > ۰ > b|a − b| + |a + ۱| − |۱ − b|

۲a۲b۲a + ۲b۲a + ۲b + ۲

کدام رابطه همواره درست نیست؟   15

|a + b| ≤ |a| + |b||a| − |b| ≥ |a − b||a| − |b| ≤ |a − b||a − b| ≤ |a| + |b|

مجموع جواب‌های معادلۀ  کدام است؟   16x + =۸√ ۲√ + ۶x + ۱۸
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x۲
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تابع با ضابطۀ  با دامنۀ }  {همواره چگونه است؟   17

نزولي صعودي مثبت منفي

f(x) = − ۲x − ۳x۲x: |x − ۱| < ۲

، بیشتر از  واحد خواهد بود. بیشترین مقدار  کدام است؟ اگر  از بازۀ  انتخاب شود، نسبت فاصله  از  به‌ فاصله  از    18x(a , b)x۳x−۲۲
–

b
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ها کدام است؟ مساحت محصور بین  و محور    19f(x) = ||x − ۱| − ۲|x

۴۸۲۶

  و خط  کدام است؟ مساحت محصور بین نمودار    20f(x) = |x + ۱| + |x + ۳|y = −x
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  1

  را روی آن در نظر می‌گیریم و برای رسم    و     با شرط   رسم می‌کنیم. برای رسم خط   دو نقطه‌ی دلخواه  خط افقی  را به شرط   و خط 

   را روی آن در نظر  خط  دو نقطه‌ی دلخواه    و   

می‌گیریم.

8
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y= 2x_
‌

دقت کنید برای پیدا کردن محل برخورد دو خط به معادلات   و  ، آنها را تلاقی می‌دهیم.

 

و  بدست آمده را در معادلات یکی از دو خط، قرار دهیم، عرض نقطه‌ی تلاقی  می‌شود.

  2

  3

عدد صحیح از داخل جزء صحیح بیرون می آید و می دانیم اگر  و  باشد آن گاه  است.

‌

نکته: اگر چند قدرمطلق با یکدیگر جمع شوند کمترین مقدار، توسط ریشۀ یکی از قدرمطلق‌ها ایجاد می‌شود.    4

  می‌باشد خواهیم داشت: ،  و  ریشه‌های داخل 

بنابراین کمترین مقدار  برابر  است.

برای حل معادله از روش ترسیم استفاده می‌کنیم و کافی است  و  را در یک نمودار رسم کنیم.‌   5
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 بنابراین معادله دارای  جواب است.
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  6

می دانیم اگر  باشد آن گاه  یا  می باشد. بنابراین داریم:

  7

کافی است  را رسم کرده سپس آن را یک واحد به سمت راست و سه واحد به سمت بالا انتقال دهیم.

1 2

3
4

باید ببنیم  بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد. می‌دانیم که  و   8

 است.

   :داریم

از طرفی با توجه به صورت سوال  پس:

  

  9

      

  10

    

    

‌از اجتماع دو جواب به دست آمده به جواب  می رسیم.

می دانیم اگر  باشد آنگاه  است پس:

  

‌پس  و  است.

     

اگر نمودار تابع  را از روی نمودار  رسم کنیم، محدودۀ تغییرات تابع  )که همان برد آن است( مشخص خواهد شد. فقط کافی است   11

، به جای رسم نمودار  می توانیم نمودار  و یا حتی  را رسم کنیم. داریم:‌ توجه کنیم که با توجه به ویژگی 

۲
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g(x) = | − ۲f(x)|fg

| − u| = |u|g(x) = | − ۲f(x)|g(x) = |۲f(x)|g(x) = ۲|f(x)|
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عرض نقاط
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f x( (
2f x( ( f x( (y=y=

y=

‌همان طور که می بینید محدودۀ تغییرات تابع  بازۀ بستۀ  است.

    می‌فهمیم که   منفی است. و   به ما می‌گوید که مقدار  بیشتر است. )مثلاً  از   می‌فهمیم که  عددی نامنفی است. از   12

  نیز منفی هستند. (. پس   و  و  

از طرفی می‌دانیم:  

   

های مثبت رخ می‌دهد پس می‌دانیم  است و خواهیم داشت:   اگر به نمودار  تابع توجه کنیم معلوم می‌شود که مجموع جواب نامعادله در    13

‌

با توجه به شرایطی که برای  و  داده شده است، علامت درون هریک از قدرمطلق‌ها را تعیین می‌کنیم:    14

‌

  15

(: قضیۀ نامساوی مثلثی است. گزینه )

:) گزینه )

همواره برقرار است.  

(: در قضیۀ نامساوی مثلثی به‌جای  قرار میدهیم: گزینه )

(: اگر  در نظر بگیریم، داریم: گزینه )

برای آنکه ظاهر تساوی راحت‌تر شود، دو طرف را در  ضرب می‌کنیم:   16

 

می‌دانیم که  و خواهیم داشت:

 

بنابراین معادله‌ دارای یک جواب  می‌باشد.

  17

ابتدا دامنۀ تابع یعنی  را باز می‌کنیم، سپس داریم:

 است.  از هم به‌صورت   و  نکته: فاصله دو نقطه    18

فاصلۀ  از  به‌صورت  و فاصله  از  به‌صورت  خواهد بود. نسبت این دو فاصله کمتر از  است که نامعادلۀ زیر را به همراه دارد:

‌

g[۰, ۸]

|β| = ββ|α| ≠ αα|α| > |β|αα = −۷

β = ۲α + βα − β

− ۲αβ + =α۲ β۲ (α − β)۲

|α + β| + (α − β)۲
− −−−−−−

√ = | | + | |α + β
  

منفی

α − β
  

منفی

= −(α + β) − (α − β) = −۲α

۲xx > ۰

|۲x − ۳| < x ⇒ −x < ۲x − ۳ < x

⇒ { ⇒ ۱ < x < ۳ ⇒ −۱ < x − ۲ < ۱ ⇒ |x − ۲| < ۱۲x − ۳ < x ⇒ x < ۳
− x < ۲x − ۳ ⇒ ۳ < ۳x ⇒ ۱ < x

ab

+ − = a − b + a + ۱ − (۱ − b) = ۲a|a − b|
  

+

|a + ۱|
  

+

|۱ − b|
  

+

۱|a + b| ≤ |a| + |b|

۳

|a| − |b| ≤ |a − b| (|a| − |b| ≤ (|a − b| ⇔ |a + |b − ۲|a||b| ≤ + − ۲ab− →−−−−−−−−
می رسانیم۲ به توان

)۲ )۲ |۲ |۲
a۲ b۲

⇔ + − ۲|ab| ≤ + − ۲ab ⇔ −۲|ab| ≤ −۲ab ⇔ |ab| ≥ aba۲ b۲ a۲ b۲

۴(−b) , b

|a + (−b)| ≤ |a| + | − b| ⇒ |a − b| ≤ |a| + |b|

۲b = ۳ , a = ۲

|a| − |b| = ۲ − ۳ = −۱ ≥|a − b| = |۲ − ۳| = ۱⧸

۲
−−

√

x + = ۴x + ۲ = ⇒ ۴x + ۲ =۸
−−

√ ۲
−−

√ + ۶x + ۱۸
۱
۲

x۲
− −−−−−−−−−−−

√ − →−−

× ۲√

+ ۱۲x + ۳۶x۲
− −−−−−−−−−−−

√ (x + ۶)
۲− −−−−−−

√

= |x|x۲
−−

√

۴x + ۲ = |x + ۶|

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

۴x + ۲ = x + ۶ ⇒ ۳x = ۴ → x =− →−−
x≥−۶ ۴

۳

۴x + ۲ = −x − ۶ ⇒ ۵x = −۸ → x =− →−−
x<−۶

−۸
۵

غ ق ق

x =
۴
۳

|x − ۱| < ۲

| | < ۲ ⇒ (x − ۱ < ۴ ⇒ − ۲x + ۱ < ۴ ⇒ − ۲x − ۳ < ۰x − ۱ )۲ x۲ x۲

ab|a − b|

x۳|x − ۳|x−۲|x + ۲|۲
––

> ۲ → |x + ۳| > |۲x − ۴| → |x + ۳ > |۲x − ۴
|x + ۳|

|x − ۲|
|۲ |۲

→ + ۶x + ۹ > ۴ − ۱۶x + ۱۶ → ۳ − ۲۲x + ۷ < ۰x۲ x۲ x۲

Δ = − ۴(۳)(۷) = ۴۸۴ − ۸۴ = ۴۰۰ → = ⇒۲۲۲
x۱ ,۲

۲۲ ± ۲۰
۶

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

=x۱
۲۲
۳

=x۲
۱
۳
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y

x

، حداکثر مقدار  برابر با  خواهد بود. با توجه به بازۀ به‌دست‌آمده برای 

‌

ابتدا بایست  را رسم کنیم و خواهیم داشت:   19
‌ 

‌  

ها عبارت را برابر صفر می‌گذاریم: ، محور  برای به‌ دست آوردن محل تقاطع 

 

بنابراین مساحت محصور برابر است با:    

ابتدا تابع گلدانی و نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم را در یک دستگاه رسم می‌کنیم.   20
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با توجه به شکل، برای مساحت بین دو نمودار داریم:

xb‌
۲۲
۳

⇒ < x <
۱
۳

۲۲
۳

f(x)

f(x)x

||x − ۱| − ۲| = ۰ → |x − ۱| = ۲ → { x − ۱ = ۲ → x = ۳
x − ۱ = −۲ → x = −۱

S = = ۴
۴ × ۲

۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x < −۳ ⇒ −x = −۲x − ۴ ⇒ x = −۴ ق ق → A
∣

∣
∣

−۴

− ۳ ≤ x ≤ −۱ ⇒ −x = ۲ ⇒ x = −۲ ق ق → C
∣

∣
∣

−۱

x > −۱ ⇒ −x = ۲x + ۴ ⇒ x = غ ق ق
−۴
۳

= = = ۱S
A CB

Δ

قاعده ارتفاع×

۲
۲ × ۱

۲
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تابع قدر مطلق و تابع جز صحیح ) تستی(

سيد بهروز پرتوي
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